Čebelarsko društvo Sežana

Brkinčeva 24

6210  Sežana

1.9.2015
15. MEDNARODNO OCENJEVANJE MEDU
SEŽANA 2015
Nagrada  za najboljši med » Kraški pršut«
ČD Sežana tudi letos organizira 15. mednarodno ocenjevanje medu, ki bo dne 17. oktobra 2015.
Letos drugič v konkurenci za naslov  » Državnega prvaka« v skladu z Pravilnikom o ocenjevanju medu ČZS.

Na ocenjevanje medov so poleg vseh slovenskih čebelarjev vabljeni tudi številni čebelarji iz tujine. 

Vzorce je treba oddati v skladu s pravilnikom o ocenjevanju medu od 8. do 14. oktobra na naslov: Furlan Bogomir Brkinčeva 24, 6210 Sežana tel 00386 – 5 73 46 054 ali 041 860 034.

Pristojbina za vzorec medu je 15 € in jo je treba pred oddajo vzorca nakazati na TRR št.: 10100–0034942111 ČD Sežana. Če boste vzorce poslali po pošti, je treba pošiljki priložiti tudi potrdilo o plačilu pristojbine. Posamezen vzorec (2 x 450g) mora biti označen v skladu z veljavnimi predpisi in Pravilnikom o ocenjevanju medu. Na vzorcu mora biti polni naslov čebelarja, po možnosti tudi Emal naslov za povratne informacije.
Podelitev priznanj bo 24.oktobra. 2015 v društvenih prostorih v Povirju. Po podelitvi si boste lahko ogledali tudi razstavo sodobne čebelarske tehnike, pripravili pa bomo tudi družabno srečanje in pokušino najbolje ocenjenih medov.
Spoštovani čebelarji.

Leto čebelarske bere je za nami. Sedaj je čas, da ocenimo kako dobro smo skozi sezono delali in kako smo omogočali čebelam, da so nabrale vrhunski pridelek.

Smisel ocenjevanja ni le vedenje, kdo je nabral najboljši med, temveč je to sprožanje zanimanja javnosti, novinarjev itd o splošnih učinkovinah medu, sortah, kvaliteti medu, čebelarski znanosti in naši čebelarski dejavnosti. 
Aktivnosti okrog ocenjevanja sprožajo tudi zanimanje potrošnikov in povzročajo, da sleherni čebelar lažje prodaja svoj izdelek.

Zato vas pozivam, da se vsak čebelar natečaja udeleži. S tem prispeva k osebni promociji, kakor tudi splošni promociji čebelarstva. 

Ivan Atelšek, predsednik ČD Sežana

